

บรรณานุกรม

- กชกร ตัมพวิบูลย์. (2552). ผลของการเตรียมตัวเพื่อคลอดต่อความกลัว พฤติกรรมการเผชิญภาวะเจ็บครรภ์และความพึงพอใจการคลอดในสตรีครรภ์แรก. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- กันยา วังแสงชะอุทธิ์. (2549). ผลการสนับสนุนด้านข้อมูลและอารมณ์ต่อความวิตกกังวลของญาติผู้ป่วยที่ได้รับบาดเจ็บจากอุบัติเหตุ. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- กัลยา วานิชย์บัญชา. (2552). สถิติสำหรับงานวิจัย. กรุงเทพฯ: บริษัท ชรรรมสาร จำกัด.
- กัลยา วานิชย์บัญชา. (2553). การใช้ SPSS for Windows ในการวิเคราะห์ข้อมูล. กรุงเทพฯ: บริษัท ชรรรมสาร จำกัด.
- จตุพร ต้นตะโนกิจ. (2549). ผลของโปรแกรมการเตรียมการคลอดสำหรับสตรีตั้งครรภ์และผู้สนับสนุนการคลอดต่อระดับความปวด พฤติกรรมการเผชิญความปวด ระยะเวลาการคลอด และประสบการณ์การคลอด. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- จิรามาศ ชูทองรัตน์. (2551). ผลของโปรแกรมการให้ข้อมูลการจัดการความเจ็บปวดด้วยตนเอง ต่อความเจ็บปวดและความพึงพอใจของผู้ป่วยมะเร็งหน่วยระงับปวด โรงพยาบาลมหาราชนครเชียงใหม่. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- จุฑารัตน์ เกิดเจริญ. (2547). ผลของดนตรีประเภทผ่อนคลายร่วมกับเทคนิคการหายใจต่อความวิตกกังวลและความปวดในระยะคลอด. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- นวี เบาทรวง. (2526). ผลของการให้คำแนะนำในการปฏิบัติตัวอย่างมีแบบแผน และการสัมผัสที่มีต่อการลดความวิตกกังวล และพฤติกรรมการเผชิญความเครียดในระยะคลอด. วิทยานิพนธ์ปริญญาวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาการพยาบาลแม่และเด็ก, มหาวิทยาลัยมหิดล.

- ชนรรทร พร้อมทรัพย์สิน. (2549). *ประสิทธิผลโปรแกรมการนัดต่อการเผชิญความเครียดและความเจ็บปวดในระยะเจ็บครรภ์คลอด*. วิทยานิพนธ์ปริญญาวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสุขศึกษา, มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ.
- จิตร์รัตน์ หมื่นศรีชัย. (2550). *ความเครียดและวิธีการเผชิญความเครียดของมารดาหลังคลอดขณะอยู่ไฟ*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- ณัฐจิรา วินิจชัย. (2556). *ผลของโปรแกรมการสนับสนุนในระยะคลอดต่อความวิตกกังวลในผู้คลอดครรภ์แรกที่ได้รับการเร่งคลอดด้วยยาออกซิโทซิน*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการผดุงครรภ์ชั้นสูง, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- คาราวรรณ ต๊ะปิ่นตา. (2535). *การลดความวิตกกังวลของพยาบาลประจำการที่ดูแลผู้ป่วยโรคเอดส์ด้วยวิธีการปรับเปลี่ยนความคิดร่วมกับการฝึกสติ*. วิทยานิพนธ์ปริญญาครุศาสตรดุษฎีบัณฑิต, จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- ทิตนา เขมณี. (2553). *ศาสตร์การสอนองค์ความรู้เพื่อการจัดการกระบวนการเรียนรู้ที่มีประสิทธิภาพ*. กรุงเทพฯ: สำนักพิมพ์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- ชนนันท ศุกพงศาวัด และวรรณิ แก้วคงธรรม. (2551). *ผลของแรงสนับสนุนทางสังคมต่อความรักใคร่ผูกพันระหว่างมารดากับทารกและความพึงพอใจในมารดา 2 ชั่วโมงหลังคลอด*. *วารสารวิชาการเขต 12*, 19(2.2), 31-43.
- ธีระพงศ์ เจริญวิทย์, บุญชัย เอื้อไพโรจน์กิจ, ศักนัน มะโนทัย, สมชาย ธนวัฒนาเจริญ และกระเชียร ปัญญาคำเลิศ. (2551). *สูติศาสตร์*. กรุงเทพฯ: โอ. เอส. พรีนติ้ง เฮ้าส์.
- นวพร มามาก. (2550). *ผลของโปรแกรมการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของสามีในระหว่างการจัดครรภ์และการคลอดต่อสัมพันธภาพระหว่างคู่สมรส การรับรู้ประสบการณ์คลอดของมารดาและความรู้สึกรักใคร่ผูกพันระหว่างบิดา มารดาและทารก*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- บุญทิวี สุนทรลัมศิริ. (2551). *ผลของการพยาบาลแบบสนับสนุนประคับประคองในระยะคลอดต่อความเครียดและการรับรู้ประสบการณ์การคลอดของมารดาวัยรุ่นครรภ์แรก*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.

- บุญส่ง สุประดิษฐ์. (2546). *ผลการเตรียมสามีเพื่อการสนับสนุนภรรยาในระยะคลอดต่อความพึงพอใจของสามีและภรรยาและพฤติกรรมการเผชิญความเจ็บปวดของภรรยา*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- ปาริฉัตร อารยะจารุ. (2555). *ผลของโปรแกรมการให้ความรู้ ต่อความวิตกกังวล ระดับความเจ็บปวด และพฤติกรรมการเผชิญความเจ็บปวดในระยะคลอด ของมารดาวัยรุ่นครรภ์แรก*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการผดุงครรภ์ขั้นสูง, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- ปิยนัทร ปธานราชฎี. (2549). *ความต้องการการสนับสนุนในระยะคลอดของผู้คลอดและครอบครัว*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลเวชปฏิบัติครอบครัว, มหาวิทยาลัยบูรพา.
- พวงน้อย สาครรัตนกุล และจันทิมา ขนบดี. (2547). *การพยาบาลสตรีตั้งครรภ์*. กรุงเทพฯ: ห้างหุ้นส่วนจำกัด ป. สัมพันธ์พาณิชย์.
- พิริยา ศุภศรี. (2546). *การพยาบาลในระยะคลอด*. กรุงเทพฯ: บริษัท พิมพ์ดี จำกัด.
- พุ่มพวง จิรากุล. (2539). *ผลของการให้ความรู้และการสนับสนุนต่อความวิตกกังวลของมารดาหลังคลอดที่มีบุตรตัวเหลือง*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- พูลทรัพย์ ลาภเจียม. (2550). *ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยคัดสรร ความรู้สึกไม่แน่นอนในความเจ็บป่วยและการตั้งครรภ์ แรงสนับสนุนทางสังคม กับความกลัวการคลอดของหญิงตั้งครรภ์แรกที่มีภาวะเสี่ยงสูง*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- เพลินพิศ พรหมรัชนี. (2547). *ผลของโปรแกรมการจัดการกับความเจ็บปวดแบบผสมผสานต่อความเจ็บปวดในระยะคลอด ระยะเวลาในระยะเวลาที่หนึ่งของการคลอด และประสบการณ์การคลอดของมารดาครรภ์แรก*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- ฟารีดา อิบราฮิม. (2546). *ปฏิบัติการพยาบาลตามกรอบทฤษฎีการพยาบาล*. กรุงเทพฯ: คณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล.

- ภณิดา กำแหง. (2547). ผลของพยาบาลแบบสนับสนุนระดับประจักษ์พร้อมกับการจัดทำศิระและลำดับสูงในระยะคลอดต่อความเจ็บปวดในระยะคลอด ระยะเวลาของการคลอด คะแนนแอสการ์ของทารกในผู้คลอดครั้งแรก. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- มานี ปิยะอนันต์, ชาญชัย วันทนาศิริ และประเสริฐ ศันสนีย์วิทย์กุล. (2552). คำราสูติศาสตร์. กรุงเทพฯ: บริษัท พี. เอ. ลีฟวิ่ง จำกัด.
- เยื่อน ต้นนิรันดร และวรวงศ์ ภู่งศ์. (2551). เวชศาสตร์มารดาและทารกในครรภ์. กรุงเทพฯ: บริษัท พิมพ์ดี จำกัด.
- ละเอียด แจ่มจันทร์ และสุรี ชันชรักขวงศ์. (2549). สาระทบทวนการผดุงครรภ์การพยาบาลมารดาและทารก. กรุงเทพฯ: บริษัท จุฑทอง.
- ลัดดา วงษ์พันธ์กมล. (2550). ผลของโปรแกรมการจัดการความเจ็บปวดต่อความเจ็บปวดของผู้ป่วยที่ได้รับการควบคุมการให้ยาระงับปวดด้วยตนเองหรือผู้ป่วยออรัลโซปีติกส์ โรงพยาบาลมหาราชนครเชียงใหม่. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลผู้ใหญ่, มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
- วิภารัตน์ สอดส่อง. (2548). ผลของการพยาบาลแบบสนับสนุนระดับประจักษ์ในระยะคลอดต่อพฤติกรรมการเผชิญความเจ็บปวดและการรับรู้เกี่ยวกับประสบการณ์การคลอดของมารดาครรภ์แรก. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- ศรีเกียรติ อนันต์สวัสดิ์. (2551). การพยาบาลสูติศาสตร์ (เล่ม 3). นนทบุรี: บริษัท ยุทธรินทร์ การพิมพ์ จำกัด.
- ศศิธร พุมดวง. (2551). การลดปวดในระยะคลอดโดยไม่ใช้ยา. สงขลา: บริษัท อัลลายด์เพรส จำกัด.
- ศิริวรรณ ยืนยง. (2550). ผลของการสนับสนุนจากญาติหญิงที่ใกล้ชิดในระหว่างการเจ็บครรภ์และการคลอดต่อระยะเวลาการเจ็บครรภ์คลอด อุบัติการณ์การคลอดปกติและความพึงพอใจต่อประสบการณ์การคลอด. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาพยาบาลศาสตร์, จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
- สมศิริ นนทสวัสดิ์ศรี. (2543). ผลของการเตรียมก่อนคลอดร่วมกับการฝึกผ่อนคลายกล้ามเนื้อต่อความเครียดและการเผชิญความเจ็บปวดในหญิงตั้งครรภ์. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาสาธารณสุขศาสตร์, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- สุกัญญา ปริสัณญกุล และนันทพร แสนศิริพันธ์. (2550). การพยาบาลสตรีในระยะคลอด. เชียงใหม่: โครงการตำรา คณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.

- สุภารัตน์ ภิรมย์นง และสังจา ทาโต. (2550). ผลของโปรแกรมการนวดโดยสามีต่อการลดความเจ็บปวดในระยะคลอดของหญิงครรภ์แรก. *วารสารเกื้อการณย์*, 14(1), 1-14.
- สุธีรัตน์ ธาราศักดิ์. (2540). *ความสัมพันธ์ระหว่างการพยาบาล ที่สนับสนุนการเผชิญความเครียดกับความวิตกกังวลของผู้คลอด*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- สุนันทา กบิลพัตร. (2541). *ความเครียด การสนับสนุนทางสังคม และพฤติกรรมเผชิญความเครียดของมารดาหลังคลอดที่ติดเชื้อ เอช ไอ วี*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลแม่และเด็ก, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- สุรศักดิ์ ปาเฮ. (2553). การประเมินผลสื่อการเรียนรู้. สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาแพร่ เขต 2. Retrieved on March 10, 2012, <http://www.addkute3.com/wp-content/uploads/2012/05/learning-media-evaluation.pdf>.
- โสเพ็ญ ชูนวน. (2547). ผลของความเครียดต่อผลลัพธ์ของการคลอด. *วารสารวิจัยทางการพยาบาล*, 8(1), 1-13.
- โสเพ็ญ ชูนวน, เยาวเรศ สมทรัพย์, สุธรรม ปิ่นเจริญ, ศวิตา ธิดิมางค์, สุดใจ นางาม และ ฝนทอง องค์พัฒน์. (2552). ผลของการมีญาติเฝ้าในระยะเวลาที่ 1 ของการคลอดต่อผลลัพธ์ของการคลอดในโรงพยาบาลประจำจังหวัดแห่งหนึ่งในภาคใต้. *วารสารวิจัยทางการพยาบาล*, 13(1), 16-27.
- อัญญา คำแหง, พิศมัย มากักดี, สิริวรรณ ปิยะกุลดำรง, อมรเลิศ พันธุ์วัตร และรัชฎา วิหครัตน์. (2553). *ผลของการให้สามีมีส่วนร่วมในการดูแลสตรีมีครรภ์ในระยะคลอด*. วารสารชมรมเครือข่ายวิจัยโรงพยาบาลเขตภาคเหนือ. Retrieved on July 1, 2011, <http://kv-rit.herokuapp.com/blogs/posts/2622>.
- อาทิตยา เพิ่มสุข. (2550). *ผลของการสนับสนุนในระยะคลอดโดยสมาชิกครอบครัวที่เป็นผู้หญิงต่อผลลัพธ์การคลอดในผู้คลอดครรภ์แรก*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลเวชปฏิบัติครอบครัว, มหาวิทยาลัยบูรพา.
- อุบลรัตน์ สุทธิวิชศักดิ์. (2551). *ผลของการใช้ดนตรีบำบัดร่วมกับการจัดทำในระยะที่ 1 ของการคลอดต่อความเจ็บปวด ความวิตกกังวล ระยะเวลาของการคลอด และการรับรู้ประสบการณ์การคลอดของหญิงรอกคลอดครรภ์แรก*. วิทยานิพนธ์ปริญญาพยาบาลศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการพยาบาลมารดาและทารกแรกเกิด, มหาวิทยาลัยมหิดล.

- อุษา เชื้อหอม. (2534). ผลของการเตรียมตัวคลอดต่อความวิตกกังวล ความเจ็บปวด ระยะเวลาคลอด และการรับรู้ประสบการณ์คลอด. วิทยานิพนธ์ปริญญาวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาพยาบาลศาสตร์, มหาวิทยาลัยมหิดล.
- Adams, E. D., & Bianchi, A. L. (2008). A Practical approach to labor support. *Journal of Obstetric, Gynecologic, & Neonatal Nursing*, 37(1), 106-115.
- Alehagen, S., Wijma, B., Lundberg, U., & Wijma, K. (2005). Fear, pain, and stress hormones during childbirth. *Journal of Psychosomatic Obstetrics & Gynecology*, 26(3), 153-165.
- Ballen, L. E., & Fulcher, A. J. (2006). Nurses and doulas: Complementary roles to provide optimal maternity care. *Journal of Obstetric, Gynecologic, & Neonatal Nursing*, 35(2), 304-311.
- Banda, G., Kafulafula, G., Nyirenda, E., Taulo, F., & Kalilani, L. (2010). Acceptability and experience of supportive companionship during childbirth in Malawi. *British Journal of Obstetrics & Gynaecology*, 117(8), 937-945.
- Berg, M., & Terstad, A. (2006). Swedish women's experiences of doula support during childbirth. *Midwifery*, 22(4), 330-338.
- Bergstrom, M., Kieler, H., & Waldenström, U. (2010). Psychoprophylaxis during labor: Associations with labor-related outcomes and experience of childbirth. *Acta Obstetrica et Gynecologica Scandinavica*, 89(6), 794-800.
- Bramadat, I. J., & Driedger, M. (1993). Satisfaction in childbirth: Theories and methods measurement. *Birth*, 20(1), 22-29.
- Bruggemann, O. M., Parpinelli, M. A., Osis, M. J. D., Cecatti, J. G., & Neto, A. (2007). Support to woman by a companion of her choice during childbirth: A randomized controlled trial. *Reproductive Health*, 4(1), 1-7.
- Campbell, D. A., Lake, M. F., Falk, M., & Backstrand, J. R. (2006). A randomized control trial of continuous support in labor by a lay doula. *Journal of Obstetric, Gynecologic, & Neonatal Nursing*, 35(4), 456-464.
- Campbell, D., Scott, K. D., Klaus, M. H., & Falk, M. (2007). Female relatives or friends trained as labor doulas: Outcomes at 6 to 8 weeks postpartum. *Birth*, 34(3), 220-227.

- Chunuan, S., Kala, S., & Kochapakdee, W. (2004). Childbirth policy in Thailand: is it a time to change? *Songkla Medical Journal*, 22(4), 263-272.
- Cunningham, F. G., Leveno, K. J., Bloom, S. L., Hauth, J. C., Rouse, D. J., & Spong, C. Y. (2010). *Williams Obstetrics* (23rd ed.). New York: McGraw-Hill
- Dick-Read, G. (1984). *Childbirth without Fear* (5th ed.). New York: Harper & Row.
- Essex, H. N., & Pickett, K. E. (2008). Mothers without companionship during childbirth: An analysis within the millennium cohort study. *Birth*, 35(4), 266-276.
- Franz, F., Edgar, E., & Axel, B. (2007). G Power 3: A flexible statistical power analysis program for the social, behavioral, and biomedical sciences. *Behavioral Research Method*, 39(2), 175-191.
- Gao, L., Chan, S. W., & Mao, Q. (2009). Depression, perceived stress, and social support among first-time Chinese mothers and fathers in the postpartum period. *Research in Nursing & Health*, 32(1), 50-58.
- Hedge, L. V. (1982). Estimation of effect size from a series of independent experiments. *Psychological Bulletin*, 92, 490-499.
- Hodnett, E. (1996). Nursing support of the laboring woman. *Journal of Obstetric, Gynecologic, & Neonatal Nursing*, 25(3), 257-264.
- Hodnett, E. D., Gates, S., Hofmeyr, G. J., Sakala, C., & Weston, J. (2011). Continuous support for women during childbirth (Review). *The Cochrane Collaboration, Issue 2*.
- Hodnett, E. D., Lowe, N. K., Hannah, M. E., Willan, A. R., Stevens, B., Weston, J. A., et al. (2002). Effectiveness of nurses as providers of birth labor support in North American hospitals: A randomized controlled trial. *American Medical Association*, 288(11), 1373-1381.
- Hodnett, E. D., & Simmons-Tropea, D. A. (1987). The labour agency scale: Psychometric properties of an instrument measuring control during childbirth. *Research in Nursing & Health*, 10(5), 301-310.
- Homer, C. S. E., Davis, G. K., Cooke, M., & Barclay, L. M. (2002). Women's experiences of continuity of midwifery care in a randomised controlled trial in Australia. *Midwifery*, 18(2), 102-112.

- Hotelling, B., Amis, D., & Green, J. (2004). Care practices that promote normal birth: Continuous labor support. *Journal of Perinatal Education, 13*(2), 16-19.
- IP, W. Y. (2000). Relationships between partner's support during labour and maternal outcomes. *Journal of Clinical Nursing, 9*, 265-272.
- Jordan, E. T., Van Zandt, S. E., & Wright, E. (2008). Doula care: Nursing students gain additional skills to define their professional practice. *Journal of Professional Nursing, 24*(2), 118-121.
- Kashanian, M., Javadi, F., & Haghghi, M. M. (2010). Effect of continuous support during labor on duration of labor and rate of cesarean delivery. *International Journal of Gynecology & Obstetrics, 109*(3), 198-200.
- Kayne, M. A., Greulich, M. B., & Albers, L. L. (2001). Doulas: An alternative yet complementary addition to care during childbirth. *Clinical Obstetrics and Gynecology, 44*(4), 692-703.
- Kelly, B., Sandall, J., Fitzgerald, L., & Harvey, J. (2001). Delivering maternity care: Does control in childbirth matter to women? *King's College London*.
- Khresheh, R. (2008). Support in the first stage of labour from a female relative: The first step in improving the quality of maternity services. *Midwifery, 26*(6), e21-e24.
- Khresheh, R., & Barclay, L. (2010). The lived experience of Jordanian women who received family support during labor. *American Journal of Maternal Child Nursing, 35*(1), 47-51.
- Krech, D., & Crutchfield, R. S. (1962). *Individual in society*. New York: McGraw Hill.
- Lally, J. E., Murtagh, M. J., Macphail, S., & Thomson, R. (2008). More in hope than expectation: A systematic review of women's expectations and experience of pain relief in labour. *BioMed Central, 6*(1), 1-10.
- La Monica, E. L., Oberst, M. T., Madea, A. R., & Wolf, R. M. (1986). Development of a patient satisfaction scale. *Research in Nursing & Health, 9*, 43-50.
- Laursen, M., Johansen, C., & Hedegaard, M. (2009). Fear of childbirth and risk for birth complications in nulliparous women in the Danish National Birth Cohort. *British Journal of Obstetrics & Gynaecology, 116*(10), 1350-1355.

- Madi, B. C., Sandall, J., Bennett, R., & MacLeod, C. (1999). Effects of female relative support in labor: A randomized controlled trial. *Birth, 26*(1), 4-8.
- McCrea, B. H., & Wright, M. E. (1999). Satisfaction in childbirth and perceptions of personal control in pain relief during labor. *Journal of Advanced Nursing, 29*(4), 877-884.
- McGrath, S. K., & Kennell, J. H. (2008). A randomized controlled trial of continuous labor support for middle-class couples: Effect on cesarean delivery rates. *Birth, 35*(2), 92-97.
- Melzack, R., & Wall, P. D. (1965). Pain mechanism: New theory. *Science, 150*, 974-977.
- Melzack, R. (1984). The myth of painless childbirth. *Pain, 19*(4), 321-337.
- Morhason-Bello, I. O., Olayemi, O., Ojengbede, O. A., Adedokun, B. O., Okuyemi, O. O., & Orji, B. (2007). Attitude and preferences of Nigerian antenatal women to social support during labour. *Journal of Biosocial Science, 40*(4), 553-562.
- Morhason-Bello, I. O., Adedokun, B. O., Ojengbede, O. A., Olayemi, O., Oladokun, A., & Fabamwo, A. O. (2008). Assessment of the effect of psychosocial support during childbirth in Ibadan, South-West Nigeria: A randomised controlled trial. *Australian and New Zealand Journal of Obstetrics and Gynaecology, 49*(2), 145-150.
- Morhason-Bello, I. O., Adedokun, B. O., & Ojengbede, O. A. (2009). Social support during childbirth as a catalyst for early breastfeeding initiation for first-time Nigerian mothers. *International Breastfeeding Journal, 4*(1), 1-7.
- Mosallam, M., Rizk, D. E. E., & Thomas, L. (2002). Women's attitudes towards psychosocial support in labour in Arab Emirates. *Archives of Gynecology and Obstetrics, 269*, 181-187.
- Mottl-Santiago, J., Walker, C., Ewan, J., Vragovic, O., Winder, S., & Stubblefield, P. (2007). A hospital-based doula program and childbirth outcomes in an urban, multicultural setting. *Maternal and Child Health Journal, 12*(3), 372-377.
- Nieminen, K., Stephansson, O., & Ryding, E. L. (2009). Women's fear of childbirth and preference for cesarean section: A cross-sectional study at various stages of pregnancy in Sweden. *Acta Obstetrica et Gynecologica Scandinavica, 88*(7), 807-813.

- Nilsson, C., Bondas, T., & Lundgren, I. (2010). Previous birth experience in women with intense fear of childbirth. *Journal of Obstetric, Gynecologic, & Neonatal Nursing, 39*(3), 298-309.
- Nilsson, C., & Lundgren, I. (2007). Women's lived experience of fear of childbirth. *Midwifery, 25*(2), e1-e9.
- Noah, W. (1980). Webster's new twentieth century dictionary of English language unabridged. (2nd ed.). Mexico: William Collins Publishers.
- Oberst, M. T. (1984). Patients' perceptions of care. *Cancer, 53*(10), 2366-2373.
- Oboro, V. O., Oyeniran, A. O., Akinola, S. E., & Isawumi, A. I. (2011). Attitudes of nigerian women toward the presence of their husband or partner as a support person during labor. *International Journal of Gynecology & Obstetrics, 112*(1), 56-58.
- Oweis, A. (2009). Jordanian mother's report of their childbirth experience: Findings from a questionnaire survey. *International Journal of Nursing Practice, 15*(6), 525-533.
- Papagni, K., & Buckner, E. (2006). Doula support and attitudes of intrapartum nurses: Qualitative study from the patient's perspective. *Journal of Perinatal Education, 15*(1), 11-18.
- Pascali-Bonaro, D. (2003). Childbirth education and doula care during times of stress, trauma, and grieving. *Journal of Perinatal Education, 12*(4), 1-7.
- Pascalibonaro, D., & Kroeger, M. (2004). Continuous female companionship during childbirth: A crucial resource in times of stress or calm. *Journal of Midwifery & Women's Health, 49*(4), 19-27.
- Price, S., Noseworthy, J., & Thornton, J. (2007). Women's experience with social presence during childbirth. *American Journal of Maternal Child Nursing, 32*(3), 184-191.
- Revill, S. I., Robinson, J. O., & Rosen, M. (1976). The reliability of linear analogue for evaluating pain. *Anaesthesia, 31*, 1191-8.
- Roberts, J. M., González, C. B. P., & Sampselle, C. (2007). Why do supportive birth attendants become directive of maternal bearing-down efforts in second-stage labor? *Journal of Midwifery & Women's Health, 52*(2), 134-141.
- Romano, A. M., & Lothian, J. A. (2008). Promoting, protecting, and supporting normal birth: A look at the evidence. *Journal of Obstetric, Gynecologic, & Neonatal Nursing, 37*(1), 94-105.

- Rosen, P. (2004). Supporting women in labor: Analysis of different types of caregivers. *Journal of Midwifery & Women's Health, 49*(1), 24-31.
- Ruhl, C., Adams, E. D., Besuner, P., Bianchi, A., Lowe, N. K., Ravin, C. R., et al. (2006). Exploring its role in modern and high-tech birthing practices. *AWHONN Lifelines, 10*(1), 58-65.
- Salomonsson, B., Wijma, K., & Alehagen, S. (2010). Swedish midwives' perceptions of fear of childbirth. *Midwifery, 26*(3), 327-337.
- Sapkota, S., Kobayashi, T., & Takase, M. (2010). Husbands' experiences of supporting their wives during childbirth in Nepal. *Midwifery, 28*(1), 45-51.
- Sauls, D. J. (2004). The labor support questionnaire: Development and psychometric analysis. *Journal of Nursing Measurement, 12*(2), 123-132.
- Sengane, M. (2009). The experience of black fathers concerning support for their wives/partners during labour. *Curationis, 32*(1), 67-73.
- Sercekus, P., & Okumus, H. (2007). Fears associated with childbirth among nulliparous women in Turkey. *Midwifery, 25*(2), 155-162.
- Simkin, P., & Bolding, A. (2004). Update on nonpharmacologic approaches to relieve labor pain and prevent suffering. *Journal of Midwifery & Womens Health, 49*(6), 489-504.
- Sleutel, M. R. (2003). Intrapartum nursing: Integrating Rubin's framework with social support theory. *Journal of Obstetric, Gynecologic, & Neonatal Nursing, 32*(1), 76-82.
- Smith, C. A., Collins, C. T., Cyna, A. M., & Crowther, C. A. (2010). Complementary and alternative therapies for pain management in labour (Review). *The Cochrane Collaboration, Issue 9*.
- Spielberger, C. D., Gursuch, R. L., Lushene, R. E., Vagg, P. R., & Jacobs, G. A. (1977). *Self-evaluation Questionnaire*. California: Consulting Psychologist Press.
- Spielberger, C. D., Gursuch, R. L., Lushene, R. E., Vagg, P. R., & Jacobs, G. A. (1983). *Manual for the State-Trait Anxiety Inventory (Form Y)*. California: Consulting Psychologist Press.
- Spielberger, C. D., & Reheiser, E. C. (2009). Assessment of emotions: Anxiety, anger, depression, and curiosity. *Applied Psychology: Health and Well-Being, 1*(3), 271-302.
- Stables, D., & Rankin, J. (2010). *Physiology in Childbearing*. London: Bailliere Tindall.

- Thomas, L., Ezimokhai, M., Mosallam, M., & Rizk, D. E. E. (2004). Women's attitudes towards psychosocial support in labour in United Arab Emirates. *Archives of Gynecology and Obstetrics*, 269(3), 181-187.
- Tournaire, M., & Theau, Y. A. (2007). Complementary and alternative approaches to pain relief during labor. *Evidence-Based Complementary and Alternative Medicine*, 4(4), 409-417.
- Trueba, G., Contreras, C., Velazco, M. T., Lara, E. G., & Martinez, H. B. (2000). Alternative strategy to decrease cesarean section: Support by doulas during labor. *Journal of Perinatal Education*, 9(2), 8-13.
- Wong, D. L., Hockenberry-Eaton, M., Wilson, D., Winkelstein, M. L., & Schwartz, P. (2001). *Wong's Essentials of Pediatric Nursing* (6th ed.). St. Louis: Mosby.
- Yerby, M., & Page, L. (2000). *Pain in childbearing: Key issues in management*. London: Bailliere Tindall.
- Yuenyong, S. (2008). Support from a close female relative in labour: The ideal maternity nursing intervention in Thailand. *Journal of Medical Association Thai*, 91(2), 253-260.